Opferabkündigung – Sommersammlung 2020 (Woche der Diakonie)

Das Gottesdienstopfer am Sonntag, 05. Juli 2020 ist für die Arbeit der Diakonie bestimmt. Dieser Sonntag ist zugleich Auftakt der Woche der Diakonie, die unter dem Motto „Menschen(s)kind“ steht.  

„Menschenskind!“ rufen wir verärgert, wenn ein Vorhaben nicht klappt. 
„Menschenskind!“ rufen wir aber auch anerkennend, wenn ein schwieriges Unterfangen gelingt. 
 
Auch das „Menschenkind“ steckt in diesem Motto. Einzigartig hat Gott jedes Geschöpf erschaffen. Einzigartig bedeutet aber nicht perfekt: Wir haben Probleme, Ängste, Süchte und Sorgen – und dennoch sind wir von Gott als seine Kinder geliebt und angenommen.
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„Einer trage des anderen Last, so werdet Ihr das Gesetz Christi erfüllen.“ (Gal. 6,2). 
Diakonie und Kirche stehen Menschenkindern in unterschiedlichen Situationen von der Geburt bis zum Lebensende bei. Von der Hebammensprechstunde über Jugend-hilfeeinrichtungen, Gruppenfreizeiten für Demenzerkrankte bis zur Hospizarbeit – für jeden Lebensabschnitt sind die Mitarbeitenden der Diakonie unterstützend, beratend, helfend da.  

Mit Ihrem Opfer stützen Sie die vielfältigen diakonischen Angebote, die rat- und hilfesuchende Menschen stärken und benachteiligten Menschenkinder Kraft und Lebensmut geben. 

